

# 全市档案工作会议召开 董波出席并讲话

本报济宁4月18日讯(记者 鲍童)今天下午,2024年全市档案工作会议召开,会议传达学习了全国档案工作暨表彰先进会议精神、全省档案馆长会议精神,总结过去一年工作,安排部署今年重点工作任务,会上5家单位作了典型发言,部分单位作了书面发言。市委常委、秘书长董波出席并讲话。

会议指出,全市档案部门要坚持依法治档,着力提升档案治理效能,加大档案工作监督检查力度,不断提升档案法治化科学化规范化水平。要坚持夯基固本,着力提升档案基础业务水平,加强档案资源建设,突出抓好科技等各领域档案收集、管理。积极将数字档案室应用系统建设纳入数字机关建设总体规划,进一步推进数字资源建设。坚决守牢档案安全发展底线,严格落实保密安全有关要求。要围绕中心大局,着力提升档案公共服务能力,不断提升档案利用服务水平,真正把“档案库”变成“思想库”,进一步推动档案文创工作深入开展。要坚持凝心铸魂,着力加强档案干部队伍建设,提升档案干部队伍水平,为全市档案事业现代化和高质量发展提供有力支撑。

## 移风易俗

### 运河新礼 情满古镇 2024微山县新时代 集体婚礼举行



本报微山讯(通讯员 陈齐)阳光明媚,春意盎然。4月18日,“运河新礼 情满古镇”2024微山县新时代集体婚礼在南阳古镇举行,来自全县的6对新人齐聚一堂,在这里共度人生中的美好时光,传承和弘扬中华优秀传统文化,倡导文明婚俗,培育和践行社会主义核心价值观。活动得到全县广大青年人的积极响应,取得圆满成功。

上午10时,南阳镇古运河畔,新人们身着盛装,乘坐渔家婚礼花船,沿着运河缓缓而行,一路上吸引了游客和村民驻足观看。婚礼仪式突出水上渔家婚礼和新时代新中式婚礼相融合,新人们在赞者的引导下,完成授受庚帖、渔家亲迎、新郎驾临、新娘初见等一系列具有渔家特色的婚礼仪式。最后,新人三拜、共饮同心茶、行执手礼,以实际行动倡导文明婚俗,助力乡村振兴。

仪式结束后,新人们游览南阳古镇,并在各个景点打卡拍照,留下美好的回忆。活动负责人表示,今后将不断探索优秀传统文化和现代文明的有效结合形式,倡树文明新风尚,引导广大青年树立正确的婚姻观和价值观,传承中华优秀传统文化。

### (上接1版)

“没想到参加劳动竞赛,还能拿到这么高的荣誉!”前不久,来自山东新起航技工学校有限公司的职工武猛凭借在济宁市“技能状元”职业技能大赛中荣获一等奖的好成绩,获得了五一劳动奖章的申报资格。

这几年,任城区大力开展以“我是状元”“运河工匠杯”为品牌的劳动和技能竞赛。去年以来,举办了电工、焊工、管道工、货车驾驶、挖掘机操作、“十大攻坚行动”、工友创业等28个项目的劳动和技能竞赛,并重点突出区域性行业性竞赛模式和助推新时代现代化强区建设竞赛项目,参与职工达1.2万余人。在全区职工中掀起人人争当“状元”、竞相建功立业的热潮。

任城区积极围绕全区高端装备、新材料、新一代信息技术三大主导产业和港产城融合发展需求布局人才链、教育链、创新链,发挥龙头企业、产业工人强链主力军作用,通过组织产业工人参与技能培训、技术攻关、全员创新,助推企业加快转型升级、拉伸做强产业链。

如今在任城,以“产改”为抓手,产业工人由“工”变“匠”,生产力向“新”而行。区内碳素集团获全省唯一入选国家级工业互联网试点,尚核电力获评国家级专精特新“小巨人”企业。港航产业强势崛起,拱洪港解决了自动化港口核心技术“卡脖子”难题,建成了全国内河首家全流程自动化集装箱港口;跃进港、拱洪港两大港区集装箱运量突破18万标箱,港口年吞吐量超过1200万吨,产值突破180亿元。

## 济宁城市展示馆 用好红色资源 汲取榜样力量

本报济宁讯(通讯员 李田田)近日,济宁城市展示馆党支部组织党员干部到孔繁森同志纪念馆开展“不忘初心、牢记使命——向孔繁森同志学习”主题党日活动。

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。济宁城市展示馆党支部高度重视从榜样身上汲取力量,把向榜样学习作为党性教育的生动教材。一是“学好身边榜样”。充分利用济宁周边红色教育资源,常态化开展党员干部向金乡王杰、任城张宝芳等榜样学习,从他们身上汲取人格力量、精神力量和奋斗力量。二是“讲好榜样故事”。充分发挥城市展示馆基层理论宣讲等优势,深入挖掘在城市社会发展中作出贡献的榜样故事,用生动案例感染身边人、影响身边人,让党员干部学有榜样、做有标杆、行有示范。三是“践行榜样力量”。榜样就像一面旗帜、一座灯塔,凝聚起党员干部团结奋进的磅礴力量。展示馆党支部以榜样为引领,立足岗位实际,扎实做好城市宣传展示、自然资源科普和各类社会公益活动,扎实做好“我为群众办实事”。

## 新华全媒+

# 平稳向好、加快转型

### ——透视首季工业经济形势

22个百分点。

单忠德还表示,工业经济回升向好的积极因素持续累积。工业领域大规模设备更新和消费品以旧换新政策加快释放市场空间。规模以上工业企业利润连续增长,根据一季度对3.6万家重点企业问卷调查显示,76%的企业预计其产值二季度将增长或持平。

### 工业经济总体实现良好开局

对于开局工业经济形势,工业和信息化部副部长单忠德说,一季度总体实现良好开局,工业经济运行平稳向好,新型工业化加快推进,信息通信业稳步发展,营商环境持续优化。

据介绍,一季度规模以上工业增加值同比增长6.1%,为8个季度以来的最高值。智能化水平取得新提升,目前已培育421家国家级智能制造示范工厂。“双千兆”网络部署稳步推进,累计建成5G基站364.7万个,5G用户普及率突破60%,千兆城市达到207个。

关于地方和行业情况,单忠德介绍,工业大省大市和重点行业保持稳定增长,31个省份中28个省份工业增加值同比增长。41个工业大类行业中,电子、汽车等37个行业增加值同比保持增长,增长面较去年扩大

22个百分点。

单忠德还表示,工业经济回升向好的积极因素持续累积。工业领域大规模设备更新和消费品以旧换新政策加快释放市场空间。规模以上工业企业利润连续增长,根据一季度对3.6万家重点企业问卷调查显示,76%的企业预计其产值二季度将增长或持平。

### 制造业智能化、绿色化转型加快推进

智能制造是实现我国制造业由大变强的核心技术和主线。单忠德表示,我国智能制造装备产业规模已经达到3.2万亿元以上,培育了421家国家级示范工厂、万余家省级数字化车间和智能工厂,累计发布国家标准408项、主导制定国际标准48项。

单忠德说,将强化应用牵引,完善供给支撑,健全基础设施,力争到2025年,超70%的规模以上制造业企业基本实现数字化、网络化,建成一批引领产业发展的智能制造示范工厂,培育一批专业水平高、服务能力强的智能制造系统解决方案供应商,建成一批具有行业 and 区域影响力的工业互联网平台。

网平台。

在工业绿色化发展方面,工业和信息化部运行监测协调局局长陶青说,将落实好大规模设备更新和消费品以旧换新等支持政策,引导企业、园区、重点行业全面实施新一轮绿色低碳技术改造升级;引导数据中心、通信基站等信息技术设施扩大绿色能源利用比例,加快废旧动力电池、光伏组件、风机叶片等新型固废综合利用;培育制造业绿色融合新业态。

### 加快6G、万兆光网研发力度

工业和信息化部总工程师赵志国介绍,我国信息通信业发展取得积极成效,一季度,电信业务收入达到4437亿元,同比增长4.5%,5G手机出货量达到5643万部,占同期手机出货量的83.7%，“5G+工业互联网”项目数超过1万个,移动互联网流量同比增长14.3%。

赵志国说,将推动信息基础设施优化升级,推进算力基础设施协同发展,推动5G与大数据、云计算、人工智能等多种技术融合,加快6G、万兆光网研发力度,加速推进大数

据、人工智能等研发应用,开展“人工智能+”行动,持续加快工业互联网的规模化应用。

### 推动制造业中试发展取得积极进展

中试是科技成果转化的关键环节。单忠德在会上提出系列目标:到2025年,我国制造业中试发展取得积极进展,重点产业链中试能力基本全覆盖,数字化、网络化、智能化、高端化、绿色化水平显著提升,中试服务体系不断完善,建设具有国际先进水平的中试平台。

对此,单忠德表示,将提升中试验证能力,实施制造业中试能力提升工程,科学规划重点行业的先进中试能力建设,支持布局建设一批具有较强行业带动力的重大中试项目;建设中试验证平台,构建中试服务平台体系,搭建应用场景和试验环境,带动产品研发设计和验证试验;健全中试发展生态,扩大精密测量仪器、高端试验设备、设计仿真软件等产品供给,培养复合型人才队伍和善于解决复杂工程问题的卓越工程师。

新华社北京4月18日电

# 迎来五周年,“一带一路”税收征管合作机制成果丰硕

新华社北京4月18日电(记者 申铖)

着眼于构建务实高效的税收合作机制,推动建设增长友好型税收环境,中国税务部门于2019年首倡发起的“一带一路”税收征管合作机制至今已满五周年,合作成果丰硕,为各方架起了一座促进经贸畅通、提升税收治理能力的“桥梁”。

这是记者在18日在北京举行的“一带一路”税收征管合作机制五周年特别活动上了解到的。

五年来,这一合作机制从亚欧大陆延

伸到非洲、大洋洲和拉美,已增至36个理事会成员、30个观察员、20个联盟成员、14个合作方,合作机制“朋友圈”不断发展与壮大。

记者了解到,作为合作机制的重要品牌活动,“一带一路”税收征管合作论坛已成功举办四届。各方围绕税收征管能力建设、优化税收营商环境等主题展开广泛讨论,累计发布20项成果。

“一带一路”税收征管能力促进联盟课程体系1.0版是合作机制的另一重要成果。

目前,这一联盟已成功举办线上线下培训90余期,来自120多个国家和地区的5000多名财税官员参与培训。

此外,合作机制官方网站在2020年上线运行,目前访问用户已遍布170多个国家和地区。

“合作机制是共建国家在税收领域交流合作的重要平台。”曾就职于哈萨克斯坦税务部门的哈萨克斯坦驻华使馆一秘劳珊·伊兹巴萨罗娃表示,未来,哈萨克斯坦将继续深度参与合作机制建设,落实合作机制成

果,加速税收征管数字化转型,为构建增长友好型税收环境贡献力量。

“在合作机制建设历程中,中国税务部门以合作机制理事会首任主席和成员身份,坚持开放包容、合作共赢、互学互鉴,围绕促进共建‘一带一路’国家贸易和投资自由便利化目标,全面落实历届论坛达成的系列共识,为持续实现‘一带一路’税收征管合作机制的美好愿景尽责担当。”中国国家税务总局国际税务司副司长黄素华表示。

## 深化文明创建 弘扬时代新风

# 一声哨响为“和美”

作机制。该镇投资135万元,打造340平方米的“一站式”矛盾纠纷多元化解中心,设立会商研判室、网格化工作室等,形成了“一中心多用、一站式受理、多元化调处”的矛盾纠纷调处化解模式。

一声哨响,力拔千斤;多方联动,握指成拳。颜店镇强化部门多方参与,叫响“颜·速办”品牌,构建“联排一联调一联办”工作机制。2023年以来,其联合各部门调处纠纷67起,调解成功63起,成功化解信访积案6起。积极引导17名“一村一法律顾问”走进纠纷一线开展现场调解,对群众涉访案件提供法律解读与援助,有效避免群众走入“信访不信法”误区。从老支部书记、老干部、老教师、老党员中推选出新乡贤,充实进调解专家库,实行轮流坐班制,用老百姓的“法”解老百姓的“事”。截至目前,新乡贤、“五老”等共调解基层治理中常见矛盾纠纷300

余件,调解成功率达98.5%。

颜店镇将全镇划分为86个网格,以“睦邻情”为切入点,就地就近解难题,强化协同共联动,实现了矛盾纠纷在网格内化解、社情民意在网格内掌握,着力推动矛盾化解触角延伸至乡村治理“神经末梢”。该镇充分彰显6处党员服务站、184处文明实践家庭站以及红色议事长廊等阵地“探头”作用,让老百姓遇到问题有地方“说道说道”,打造群众身边的“解忧铺”、点亮“平安灯”。“俺嫁过来33年了,从没与婆婆生过气红过脸。”“俺这儿媳妇好啊,变着法地给俺做好吃的,新衣服都穿不过来。”在颜家村文明实践家庭站里,婆婆史培云和儿媳王景兰一边分享生活中的趣事一边互相夸奖着对方,村民中不时传来阵阵掌声。“我们把‘婆媳互夸会’作为推动移风易俗、促进家庭社会和谐稳定的重要抓手,既培

树和弘扬婆媳互敬互爱、尊老爱幼的家庭文明新风,又帮群众解决了家庭内部小矛盾,以家庭、家风、家教带动文明新风。”镇党委委员周翠兰总结道。该镇深耕“多元共治”不动摇,以自治、德治、智治、法治多元融合,高扬起基层善治的强劲风帆。充分发挥村民主体作用,邀请群众共同完善村规民约、规范村级事务,不断激发村民自治内生动力。严格落实“一事一议”“四议两公开”等要求,切实保障村民知情权、参与权、决策权,让基层治理更透明。该镇充分挖掘“和圣”柳下惠思想文化内涵,打造和合文化主题广场,为群众提供潜移默化的文化浸润。坚持德治教化,以道德模范和凡人善举营造崇德向善、见贤思齐的良好氛围,涌现出“中国好人”郑欣、“山东好人”陈吉矿等一批先进典型,2022年颜店镇被评为“全国文明镇”。

## 笔尖上的济宁

编者按 为坚定文化自信、讲好济宁故事,深入反映我市的历史文化、自然生态、民俗风情、城乡面貌和各行各业建设成就,用“小切口”描绘“大美济宁”,提升济宁城市知名度和美誉度,现开设“笔尖上的济宁”专栏,以饕餮者。

# 堤上四季

嚼之口舌生津,很受我们的喜爱。每年春天来大堤挖野菜,既是孩子们的欢乐,也是家里人的期盼,这长长的大堤就是一个小菜园,供给着村民们美味小菜。

夏日的大堤,野草葱茏,虽然不像春天的那样丰富富足,但恣意生长的野草,在夏日里活得格外逍遥。大堤上,一排排柳树,枝叶低垂,白天有人在此乘凉避暑,到了晚上,又是一派热闹的场景——抓蝉大军蜂拥而至,成为当地夏夜的一道景观。

蝉喜柳树,多在土壤湿润,柳树成林的地方繁衍后代。这道大堤,便是蝉生长的最佳乐园。

天际刚落下最后一丝亮光,人们便打着灯笼,拿着手电,来大堤边捉蝉。蝉的若虫是当地人喜欢的一种美食,当地人称之为“爬树猴”。我在家乡生活的那些年,夏天最渴望的事情,便是夜里打着灯笼去大堤边捉蝉,每天晚上都收获颇丰。和蚂蚁的捉蝉大军不同,蝉的洞穴不规则,开口略大,蝉躲在里面,等待日落,我蹲在地上,细心搜寻蝉的洞穴,用手指轻轻抠,越来越大,蝉开始往下缩,我扯下一根草茎,伸进洞穴,蝉便紧紧抱住草,被我从小洞里活捉出来。天渐渐黑,蝉趁着浓浓夜色,急速向树上爬,速度之快,令人咋舌。每年在密密如织的捉蝉大军的洗劫下,总有不少漏网的蝉得以逃脱,它们会在清晨高占枝头,大声鸣叫。

捉回来的蝉,煎炒烹炸,成为可口的美

食。蝉的中间部位,口感筋道,味同猪的后腿肉,其他部位尽数丢掉。之所以能这么放肆地吃,是因为当年的蝉数量多,容易抓,我一个晚上轻轻松松捉200多个,不像现在数量稀少,变得珍贵起来。

蝉声稀少,柳树叶子边缘开始有了一丝金边,空气也不像以前那么厚重,这么急躁,风里有了一丝凉爽。此时的大堤,疯长了一夏的野草,结满密密的草籽。回风动地起,秋草萋萋已黄。大堤,再一次打开了她的宝藏,“马泡”“黑连豆”“野瓜”“灯笼果”便是秋天的美味。“马泡”一嘟噜一串的,金黄色黄,活像一串念珠,我会选最大最黄的“马泡”拿在手里,五指并拢,细细揉搓,“马泡”在我手中越来越薄,越来越软,等到壁如薄纸时,它便变成了一种攻击性的武器,对准大树或者玩耍的孩子,轻轻一捏,一股带有香气的液体混合着瓜子飞射出去。这种小把戏在我小伙伴之间玩得乐此不疲。

我们从草丛深处,摘来一堆堆野果,放在一起,幕天席地,在秋日的阳光下品尝着鲜美的收获。这条长堤多么慷慨无私又多么有趣横生!

冬日,大堤在雪的覆盖下,变得极其安静。大堤上的野草野草枯萎后,尽数被村民收割一空,拉回去做了烧柴。树木也落光叶子,变得极其稀疏,此时的大堤是一年之中视野最为开阔的时候,站在大堤上,极目远眺,可以看到远处的村庄和小山,小山

的位置,就是城市。

一列小火车鸣笛驶过,洁白无痕的旷野被撕开了一个口子,从东到西,像一条拉链链延伸至很远的地方。窄轨火车,是大堤上独特的交通运输工具,每日里“咣当咣当”驶过,车上装满了大小不一的石块。我喜欢在火车道上捡拾奇形怪状的小石头,拿回家里,洗干净,摆叠放成一个个小山丘。

火车的方向是远方,望着瘦瘦长长的轨道,让我心生憧憬。后来,我终于坐着火车,一口气跑得很远很远。

家乡的大堤,不光是一道河堤,也是一条长路,村庄里的人沿着大堤,赶集市,走亲戚,互通有无。它静静地卧在故乡原野上,守护着我们的村庄和乡邻。

我常常思念故乡的一草一木,我也时常思考一个问题,既然故乡那么美,为何这么多人还要争先恐后地离开故乡,去异地打拼呢?古往今来,下南洋,走西口,闯关东,无一不是背井离乡,可是我又觉得我和他们不同,究竟是哪里不同,我又说不清,道不明。

面对故乡,我总有复杂的情绪在里面,既亲近又疏远。有时候,我会在梦中回到那个曾经的故乡,游走在故乡的长黄土堤上,醒来却却发现现实与梦境的差距甚远。这种距离感让我更加珍惜这份乡土情结,自己就像故乡长堤上的一株野草,一阵风把我吹向了远方。